
Στην εισαγωγή του βιβλίου ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ.

Βαρθολομαίος με επιστολή του μεταξύ άλλων σημειώνει: Το

παρόν σύγγραμμα αποτελεί ανεκτίμητο εργαλείο για την

ακαδημαϊκή έρευνα γενικότερα, αλλά και για την ιστορία της

Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως και του Οικουμενικού

Πατριαρχείου κατά τον 19ο αι. ειδικότερα. Η αλήθεια των

μαρτυριών του είναι ατράνταχτη, διότι εδράζεται σε αυθεν-

τικές πηγές. Ο Σοκολόφ υπήρξε διαπρεπής ιστορικός και βυ-

ζαντινολόγος και μέλος ρωσικής αντιπροσωπείας, η οποία

είχε μεταβεί στην Κωνσταντινούπολη για να εξετάσει τις συν-

θήκες διαβίωσης των ομοδόξων χριστιανών υπό τον οθω-

μανικό ζυγό. Επωφελούμενος των ευνοϊκών για εκείνον συν-

θηκών μεταξύ των χριστιανών και των οθωμανών, οι οποίοι

ήταν σύμμαχοι των Ρώσων κατά τα χρόνια εκείνα, είχε εύ-

κολη και άμεση προσπέλαση σε όλα τα ιστορικά αρχεία.

Πρωτίστως όμως, με την επιστημονική κατάθεση του Ρώσου

ιστορικού προβάλλεται άμεσα και έμμεσα ο εξαιρετικά πο-

λύτιμος ρόλος τον οποίο διαδραμάτισε το Οικουμενικό Πα-

τριαρχείο στις σχέσεις μεταξύ όλων των ορθόδοξων αυτο-

κέφαλων Εκκλησιών μέσα σε απίστευτα αντίξοες συνθήκες.

Η εκτεταμένη έρευνα του Σοκολόφ στις ιστορικές πηγές και

στα αρχεία του Οικουμενικού Πατριαρχείου (δημοσιεύει 215

ανέκδοτα έγγραφα από το αρχείο του Πατριαρχείου) κατέ-

ληξαν στη συγγραφή του ογκώδους αυτού έργου, το οποίο

εκδόθηκε στην Πετρούπολη το 1904.

Παρά το γεγονός ότι η ιστορία του Πατριαρχείου κατά τον

19ο αιώνα, η οποία χαρακτηρίζεται από την τεράστια δρα-

στηριότητά του και την επιρροή σε μία ευρύτατη γεωγραφική

περιφέρεια, έχει γίνει αντικείμενο και άλλων ερευνητών, εν-

τούτοις το έργο του Σοκολόφ παραμένει κλασικό.

Εισαγωγικώς, με βάση ρωσικές πηγές, ο ομότ. καθηγηγητής

του Α.Π.Θ.  Α.-Α. Ταχιάος παραθέτει βιογραφικό σημείωμα

του συγγραφέα, στο οποίο μνημονεύεται όλη η επιστημονική

του δραστηριότητα. Το έργο αυτό του Σοκολόφ διακρίνει η

απόλυτη αντικειμενικότητα, η ακρίβεια, η αγάπη προς το ελ-

ληνικό γένος και ο βαθύς σεβασμός προς το Οικουμενικό

Πατριαρχείο.
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